

Чтобы Помнили...

Военные годы пропахли пустыней,
Но память не стынет,
Но память не стынет,
Погибшим, ушедшим
Вернуться не в силах.
Сажайте деревья на братских могилах.
Сажайте березы,
И клены, и вязы,
Они вам расскажут,
О смелых рассказы...

« Сегодня опять окружен Ленинград кольцом,
Но уже не блокады.

Пролег пояс славы во славу солдат-
Защитников Ленинграда.

В те дальние годы, в тяжелые дни
Стояли здесь насмерть герои.
Родной Ленинград отстояли они-
Мы их не забудем с тобою.



Комплекс «Зеленый пояс Славы», задуманный поэтом-фронтовиком Михаилом Дудиным, создавался в конце 1960-х годов лучшими ленинградскими архитекторами и скульпторами. Сегодня на «Зеленом поясе» протяженностью 220 километров расположено 32 памятника. Пятнадцать из них – на территории Петербурга, семнадцать в Ленинградской области.

Наверное нет на планете другого памятника, который протянулся бы на двести километров. Его обелиски, стелы, мемориальные сады и рожи установлены и посажены в честь тех, кто насмерть стоял у стен города.



Памятники Зеленого пояса Славы увековечили героизм защитников Пулковских высот и стойкость солдат, не пустивших врага на правый берег Невы у Ивановских порогов, мужество тех, кто сражался на Невской Дубровке и остановил врага у западных кварталов города. Их десятки, скромных и величественных монументов в память прославленных и безымянных героев, сынов и дочерей нашей Родины.

В Зеленый пояс славы входят памятники:

«Кировский вал»	« Пулковский рубеж»	«Ополченцы»
« Непокоренные»	«Штурм»	«Ижорский таран».
« Невский порог»	« Безымянная высота»	« Невский пяточок»
« Прорыв»	«Лемболовская твердыня»	«Сад мира»
«Белый остров»	« Сестра»	« Кронштадский»
«Приморский»	« Атака»	«Якорь»
« Январский гром»	« Гостилицкий»	« Дальний рубеж»
« Берег мужественных»	« Цветок жизни»	« Румболовская гора»
« Катюша»	« Разорванное кольцо»	«Переправа»
« Стальной путь»	Мемориальные столбы на Дороге жизни	

Из памятников, сооруженных на легендарной трассе, особенно сильное впечатление оставляет монумент в память о детях, погибших в годы блокады, - **«Цветок жизни»**

На лепестках 15-ти метровой каменной ромашки - лицо улыбающегося мальчика и слова детской песни "Пусть всегда будет солнце". Рядом находится плита, на которой высечена надпись: "Во имя жизни и против войны. Детям - юным героям Ленинграда 1941 - 1944 годов."



Возле деревни Корнево установлен мемориал «Катюша»
В дни блокады на этом месте стояла зенитная батарея,
которая защищала ленинградское небо. И эти двутавры,
взметнувшиеся в небо, напоминают батарею, готовую
сломить вражескую силу.

*...И на море, и на суше-
По дорогам боевым-
Ходит русская Катюша,
Ходит шагом боевым.*



«Атака» — мемориал, входящий в Зелёный пояс Славы, и расположенный на 8 км Гостилицкого шоссе. Сооружён на месте рубежа обороны 1941-44 годов Ораниенбаумского плацдарма. Это не случайно оставшаяся здесь машина, это танк «Т-34», воевавший именно здесь. Боевая машина, взметнувшись яростно ввысь, замерла в мощном рывке на решающую атаку...

*Танк стоит на постаменте
Много лет тому назад,
Здесь, где с моря дует ветер,
Защищал он Ленинград.
Здесь тогда кончался город.
Средь оврагов и кустов
В дождь, и в снег,
Жару и холод
Он к отпору был готов.
На его граненой башне
Блещет красная звезда.
Экипаж его бесстрашный
Села брал и города.
Людно здесь теперь и чисто,
И дома стоят кругом.
Где сейчас те три танкиста,
Что когда-то были в нем?*



Мемориал «Румболовская гора»

Мемориал находится у подножия одноименной горы. Памятник создан архитекторами П.Ф. Козловым и В.Н. Полухиным. Огромные зеленые листья дуба и лавра символизируют Жизнь и Славу, а маленький желудь - новую жизнь.

Рядом с монументом расположена стела со стихами:

*Дорогой жизни шел к нам хлеб,
Дорогой дружбы многих к многим.
Еще не знают на земле
Страшней и радостней дороги.*



«Якорь»

Памятник расположен на 14 километре Петергофского шоссе на гранитной площадке – якорь и небольшая стела. В левом углу стелы высечена медаль «За оборону Ленинграда» и слова:

На этом рубеже осенью 1941 года
В составе войск восьмой армии
Вели ожесточенные бои
И сдерживали яростные атаки
Противника рвавшего к Ленинграду
Курсанты и офицеры ВМХУ ВМФ



«Берег мужественных.»

Мемориал в составе «Зелёного пояса Славы» сооружён в 1967 трудящимися Смольнинского района и Ломоносовского района Ленинградской области на восточном берегу р. Воронка, близ деревни Керново, где в 1941—44 годах проходил рубеж обороны Ораниенбаумского плацдарма. Бетонная стела длиной 30 м с латунными барельефами защитников Ленинграда, рядом подлинные бетонные противотанковые надолбы, свезённые к мемориалу с рубежей обороны. Мемориальная надпись — о подвиге воинов 8 Армии и моряков Балтийского флота, остановивших в сентябре 1941 на этом рубеже наступление немецко-фашистских войск.



«Разорванное кольцо»- мемориал, входящий в Зеленый пояс Славы. Мемориал был открыт 29 октября 1966 года. Он находится на Вагановском спуске, откуда автоколонны брали курс к восточному берегу Ладожского озера и куда потом возвращались, преодолев расстояние в 30 километров.

Две железобетонные полуарки высотой 7 метров символизируют кольцо блокады, разрыв между ними - "Дорогу жизни", на бетонном основании - следы от автомобильных шин, уходящие в сторону озера. В этом месте фашистская блокада была разорвана мужеством и стойкостью защитников города. Мемориальную композицию дополняют белые железобетонные шары, имитирующие прожекторные установки. Рядом установлена настоящая 85-мм зенитное орудие. Оно служит напоминанием о том, что в годы войны у спуска располагалась зенитная батарея.



«Площадь Победы»

Памятник на площади Победы был торжественно открыт 9 мая 1975 года. Издалека виден 48-метровый обелиск. На нем цифры: 1941-1945. На пьедесталах у парадной лестницы - бронзовые скульптуры защитников Ленинграда: летчиков, солдат, моряков, народных ополченцев, партизан, снайперов, строителей оборонительных сооружений, тружеников осажденного города. У подножия обелиска - скульптурная группа "Победители". За обелиском - огромное "разорванное кольцо", на наружной стороне которого надпись: "Подвигу твоему, Ленинград". Внизу - открытый зал, в центре его установлена скульптурная композиция "Блокада", пронизанная мужественной скорбью осажденного города и его неугасимой верой в грядущую Победу.

Памятник на площади Победы, как и мемориалы, созданные на Пискаревском и Серафимовском кладбищах, как Московский и Приморский парки Победы, увековечил бессмертный подвиг защитников города. Он является главным звеном Зеленого пояса Славы, проходящего по линии обороны Ленинграда, он как бы замкнул Зеленый пояс Славы.



Я столько раз сердца терзала ваши
Неумолимым перечнем утрат.
Я говорила вслух о самом страшном,
О чем и шепотом не говорят.
Но Ленинград,

отец мой,

дом и путь,

все новые пространства посылая,

Ты говоришь мне:

-Только не забудь!

И вот- ты видишь, Я НЕ ЗАБЫВАЮ!

О.Берггольц

